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1. Aanleiding 
Beantwoording van Kamervragen van het lid Kostié (Partij voor de Dieren). 

2. Geadviseerd besluit 
Ik adviseer u akkoord te gaan met de beantwoording. 

3. Kernpunten 
« De vragen hebben betrekking op de toepassing van het voorzorgsbeginsel, 

de werking van het toelatingssysteem voor gewasbeschermingsmiddelen 

en de bescherming van kwetsbare groepen, zoals kinderen en 

omwonenden. 
e In de beantwoording wordt benadrukt dat de bescherming van de 

gezondheid van mens, dier en milieu prioriteit heeft en dat middelen 

alleen worden toegelaten wanneer geen schadelijke effecten te 

verwachten zijn. 

e Er wordt verwezen naar de continue verbetering van het 

toelatingssysteem, het benutten van nieuwe wetenschappelijke inzichten 

en het meerjarige SPARK-onderzoek naar mogelijke relaties tussen 

gewasbeschermingsmiddelen en neurodegeneratieve ziekten zoals 

Parkinson. 

« _ Daarnaast worden lopende maatregelen benoemd, zoals de ontwikkeling 

van een rekenmethode voor spuitzonering, de inrichting van een 

informatiepunt voor omwonenden en verduidelijking van de toepassing 

van het voorzorgsbeginsel. 

e _De beantwoording is inhoudelijk afgestemd met LVVN. 
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4. Toelichting 

a. Draagvlak politiek 

In het hoofdlijnenakkoord Schoof-I is dit onderwerp niet expliciet benoemd. In het 

regeerprogramma is wel opgenomen dat het kabinet bij besluitvorming over de 

Europese goedkeuring en de nationale toelating van gewasbeschermingsmiddelen 

de onafhankelijke wetenschappelijke adviezen van de daartoe aangewezen en 

bevoegde instanties respecteert. Op 15 mei 2025 vond een commissiedebat 

gewasbeschermingsmiddelen plaats. In dit debat zijn zorgen geuit over de 

gezondheidseffecten van bestrijdingsmiddelen, de toepassing van het 

voorzorgsbeginsel en de bescherming van omwonenden. Tijdens het debat is 

toegezegd een rekenmethode voor spuitzonering te ontwikkelen en een 

informatiepunt voor omwonenden in te richten. Daarnaast vond op 1 juli 2025 een 

mondeling overleg plaats in de Eerste Kamer over de hernieuwde toelating van 

glyfosaat, waarin door uw ministerie is toegelicht hoe het Europese 

toelatingsproces werkt en hoe gezondheidseffecten in de besluitvorming worden 

meegewogen. Politiek gezien is er een duidelijk spanningsveld tussen enerzijds de 

roep om strengere regels, ruimere spuitvrije zones en snellere actie bij nieuwe 

wetenschappelijke signalen, en anderzijds de nadruk op het belang van een 

robuust, wetenschappelijk onderbouwd toelatingskader en voedselzekerheid. Het 

debat gaat vaak over de gezondheidseffecten van glyfosaat, neurologische 

aandoeningen zoals de ziekte van Parkinson, kanker en cumulatieve effecten. 

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie 

Er zijn in de samenleving al langere tijd zorgen over de effecten van 

gewasbeschermingsmiddelen op de gezondheid, in het bijzonder bij omwonenden 

en kwetsbare groepen zoals kinderen. Maatschappelijke organisaties en 

bewonersgroepen pleiten voor ruimere spuitvrije zones, strengere toelatingseisen 

en meer transparantie over het gebruik en de risico’s van bestrijdingsmiddelen. 

Het Kabinet investeert samen met LVVN in gezondheidsonderzoek (OBO-2 en 

SPARK) en werkt aan een objectieve onderbouwing voor spuitzonering en een 

informatiepunt voor omwonenden, waarmee de transparantie wordt vergroot en 

de zorgen van omwonenden worden meegenomen in beleid. 

c. Arbeidsmarkteffecten zorg- en welzijnsveld 

N.v.t. 

d. Gevolgen administratieve lasten 

N.v.t. 

e. Financiële en personele gevolgen VWS en uitvoeringsorganisaties 

N.v.t. 

f. Juridische aspecten haalbaarheid 

N.v.t. 

g. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen) 

VWS, intern afgestemd met directie VGP. Interdepartementaal is afgestemd met 

LVVN. Daarnaast is afgestemd met het College voor de toelating van 

gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Ctbg) om de technische juistheid van 

de beantwoording te borgen. 
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h. Toezeggingen 
N.v.t. 

i _Fraudetoets 

Nvt. 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de 

bescherming van de persoonlijke levenssfeer. 
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